

H 深度游

「我在海南乡村有个房」

与村民住在一起，体验农家生活，乡愁民宿渐受欢迎

体验原汁原味的乡村生活

到海南旅游，除了住酒店看大海，还有许多玩法，比如，选择体验独具特色的民宿，在海南岛小镇乡村，择一处满满乡愁记忆的民宿，总能让你发现不一样的海南人文与风情。



海口石山镇美社村一只公鸡爬上墙，乡趣盎然。

本报记者 张茂 摄



浓浓的乡愁土味是乡村民宿吸引游客的法宝之一。
本报记者 袁琛 摄

乡村民宿住出“家”的感觉

“来两包鸡屎藤粉。”“要两斤农家猪肉。”每逢周六，美社村民宿“美社有个房”前的农民集市都会准时开张，村民们带着自家的产品前来售卖，淳朴憨厚的笑容、清新鲜活的农家作物，充满浓浓的乡土气息，也吸引了许多住在村里民宿的客人。

美社村是海口市秀英区石山镇施茶村委会下辖的一个自然村，地处雷琼世界地质公园规划区内，位于马鞍岭火山口南麓，生态良好，景色优美，是颇具特色的火山村寨。

“我最看重这里的环境，空气好，生态好，民风也淳朴。”来自北京的“候鸟”张阿姨是民宿的“回头客”了，她和老伴今年来海南度假特意带上了5岁的小孙子，她说，入住民宿这些天来，在儿媳的陪同下，他们游玩了火山口国家地质公园，参与采摘果蔬，体验了农家生活，周六还逛了别具特色的乡村集市，觉得生活别有情趣。

“民宿的特点就是要有乡土气息。”民宿主人黄妹告诉海南日报记者，为让游客体验原汁原味的乡土生活，“美社有个房”并没有像一般的旅馆、酒店一样，在村里单独建一栋房子，而是与村民合作，利用各家各户原先闲置的房舍进行改造后作为民宿经营，因此，住民宿的客人，是真正的与村民住在一起。

来到美社村，游客可以游览古村落风光，可以采摘水果瓜菜、爬山，还可以体验磨豆腐、做野菜面、包野菜饺子、烧烤等，体验最真实的乡村生活。

无独有偶，海南日报记者走访中了解到，在如雨后春笋般涌现的海南民宿中，蕴含乡土文化特色的，最让游客流连忘返。

在文昌市潭牛镇大庙村，乡愁是乡愁记忆民宿的主题。村里，小径通竹林，河流环村走。村民们在保留传统民居风格的基础上，齐心协力整治和装扮村容村貌：他们保护参天的古树和成片的竹林，并就地取材，用自家的竹子搭建竹亭、凉棚，用拆除老房子的边角料铺路，用砍掉的椰子树树干等搭建简易栈桥，废弃的传统老物件都成了村庄的点缀。

宾客盈门让黄妹忙碌而开心：“我们民宿二期准备明年春节开张，很多房间现在也可以住了。一期、二期加起来，房间数已经达到118间，床位数达到230个，现在几乎每天都全满，有的床位已经预订到了明年5月。”

空气优良、环境温馨、食材新鲜，加上老板娘热情真诚，很多人已经把黄妹的民宿当成他们在石山的“家”。在海口工作的唐小姐在新婚时就喜欢周末和丈夫到“美社有个房”小住。一年前，她生完孩子后，还专门来这里坐月子。黄妹每天为她挑选最新鲜的蔬菜、水果，下午煮鸡屎藤，晚上准备生姜泡脚。“在这里住很舒服，有家的感觉。”唐小姐说。

如今，唐小姐在海口开了一家五谷杂粮店，因为喜欢黄妹民宿里的鸡屎藤，每周还特地来石山买鸡屎藤粉，延续着她和“美社有个房”的故事。

生活在繁华都市的人们，大都有着对中国传统文化解不开的情结，有着对乡村无法释怀的依恋，向往栖于山水之间，宿在淡淡乡田。”民宿经营者黄继军说，好的民宿，一定是与当地乡土文化融为一体，在尊重保留原生态居民住址的同时，让更多人享受到乡土之乐、田园之美。

由于烙上了不同地区地区的文化印记，所以，每一处民宿都不可复制。它们一个个散落在各地乡村，犹如民间乡土文化的“博物馆”，让人回味悠久。

海南别具特色的民宿还有很多，如：三亚中寥村民宿、琼海凤凰客栈、琼中黎母山学和山房、陵水本号镇大里人家……据不完全统计，截至目前，全省乡村民宿约400家、客房约1600间。

北方天寒，不如来海南乡村过个冬吧！这里风景独好，温暖如春。

海南潭牛镇大庙村。本报记者 袁琛 摄

H 寻味

多文水芹：清香爽口 口有余甘

■ 本报记者 刘梦晓

“我们这一道菜，让人‘吃不了兜着走’！”在临高县多文镇，有一道“霸气外露”的菜肴，是这个季节当地人的最爱。

提起多文镇的美食，多文空心菜早已名声在外，但在当地人的食谱里，多文水芹同样是人们的头好。4月至10月，是多文空心菜生长的季节，11月至次年3月，就轮到多文水芹登场了。

多文水芹生长在几百万年前火山喷发所形成的多文岭脚下，火山岩泉水灌溉在那片田地上，土地肥沃，含有丰富的矿物质，潺潺的流水从石头缝隙顺流而下，滋润着水芹的生长。独特的自然条件，优质的火山岩泉水，富含矿物质的肥沃土壤以及无污染的空气，促成了多文水芹与众不同的品质。

如今，多文岭山脚下的千亩良田里，一片片绿油油的水芹茂盛而鲜嫩。从多文岭上流下的冷泉汩汩灌溉着农田，几名村妇坐在冷泉边的石头上，说说笑笑地在这条“流水线”上洗涤着刚刚收割的水芹，喜悦心情溢于脸上。清洗后的多文水芹，更显水灵翠绿。

多文水芹叶嫩而杆脆，纤维少，明火炒后不变色，能够保持着原始的绿色。一盘清炒水芹端上桌，水芹的清香甚是诱人。当地人还有几种烹饪方法也很常见，一种是用水芹拌猪肥肠，撒上盐、味精等，放清水煮熟，吃起来软、嫩、滑、香；另一种是将水芹置于肉汤中煮熟，汤、菜、肉拌着吃，也别有一番风味。

多文水芹还有它独特的“防伪标志”，为区别其他地方的水芹，从多文岭产出的水芹一律用晒干后的芭蕉茎条捆绑。现在这个时节，多文镇上的酒家几乎都有多文水芹这道菜。店主会特意把一捆新鲜的水芹单独摆在店里显眼的地方，让顾客老远就能看到。到多文的客人品尝完地道的多文水芹，常常会觉得没吃过瘾，不少顾客在结账时还要捎上几把多文水芹，甚至是当作农特产品送给外地的朋友。



清炒多文水芹。本报记者 刘梦晓 摄

H 萍游

冬季去哪儿看雪？

这两天，大雪覆盖了全国多个地区，网上铺天盖地的雪景图让许多没见过大雪的岛民心生向往。这个冬天，想去看雪景，有哪些极佳之地可以选择呢？

● 吉林 长白山

要说这千里冰封、万里雪飘的冬季好景，长白山是不二之选。每年的1月到2月，长白山玉树琼枝，雪花飞舞，仿佛就是《冰雪奇缘》里的童话世界。在冬天，柔美的天池被披覆白雪的群峰环抱，蔚为壮观。

● 内蒙古 阿尔山

阿尔山的雪没那么厚，但是景致却迷人至极。在这里，你可以一大早去-30℃的不冻河听一场冰天雪地里的潺潺流水声，再去泡一个42℃的天然温泉，完了再去吃个热气腾腾的阿尔山美食。

● 四川 海螺沟

海螺沟位于四川省甘孜州泸定县磨西镇，是青藏高原东缘的极高山地。冬天的海螺沟，简直就是雪山温泉的童话世界。在海螺沟不仅可以与冰川近距离接触，还可以看到红石，泡泡温泉。冬天最美妙的事莫过于在海螺沟的冰天雪地里一边泡着热乎乎的温泉，一边看着雪花飘飘。

● 新疆 喀纳斯

气势磅礴的莽莽雪原，晶莹剔透的桦林雾凇，白雪皑皑的冰湖，雪地中炊烟袅袅的村庄，晨雾弥漫的神仙湾，银装素裹的白哈巴，还有图瓦人的马拉爬犁，这些冬日的元素构筑了冬日喀纳斯的绝世胜景。喀纳斯的河水划出的是世间最美妙的一道弧线，即便是在冬季，这道弧线依然最为抢眼，像国画大师的神来之笔。

● 江西 庐山

冬季的庐山，琼楼砌玉，惟余莽莽，银装素裹，分外妖娆的壮观景象，是南方人的至爱……冬天虽不见春之庐山的芳菲，夏之庐山的苍翠，秋之庐山的绚丽，但庐山的9座山峰，换装雪白，峰峦亭阁红梁、黄檐、绿瓦与白雪相映成辉，“树挂”“雾凇”“冰塔”、空山泉音是属于庐山的冬天。

(搜狐旅游)

H 案例分析

■ 本报记者 邓钰

“在第二次被‘围剿’的8个多月中，红军战士混迹在山野中，没有剪刀，谁头发长了，找个树桩，把头发放上去，另一个用砍刀砍，所以，那时候不是剪头发，是‘砍头发’……”近日，在母瑞山革命根据地纪念园的讲堂中，纪念园园长王学广声情并茂地向游客们讲述着红军艰苦抗争的故事。

“过去，我只在清明、‘七一’等特定节点才上台讲课，因为其他时间没什么人来，可现在，游客越来越多，我的课表排得越来越满。”虽然工作量增加，王学广却并不觉得辛苦，“越来越多人愿意来听母瑞山的红色故事，我高兴还来不及。”

“以前到红色景点参观，看看展、听听课就结束了，内容单调，缺乏新鲜感。”曾两次来母瑞山革命根据地纪念园游玩的游客李鑫告诉海南日报记者，现在景区内新增了重走红军路等实景体验项目，让人能亲身感受当时革命战士如何在深山老林中艰苦生活的状态，旅游体验愈加丰富。

重走红军路，与老乡同吃同住同劳动，模拟战训练别开生面……

母瑞山红色旅游“火”起来

“红色”载体越来越丰富

游客的增加，得益于母瑞山在升级改造过程中，不仅提升了景区硬件配套，还进一步挖掘红色文化，增加重走红军路、“三同”体验等内容，增强游客的体验性和互动性，丰富了红色旅游的内涵。

发展红色旅游，首先离不开的是母瑞山革命根据地的基础建设。2017年，定安在升级根据地纪念园展馆、红军潭、马鞍岭阻击战遗迹3个原有核心景点的基础上，遵循修旧如旧的原则，复原红军供销社、红军缝衣组和红军交通处等10个革命遗址并完善周边配套设施，形成了完整的旅游布局。今年，所有革命遗址修缮完毕，前来母瑞山的游客可以走入这些革命遗址，体验红军当年的生活状态。

“以前到红色景点参观，看看展、听听课就结束了，内容单调，缺乏新鲜感。”曾两次来母瑞山革命根据地纪念园游玩的游客李鑫告诉海南日报记者，现在景区内新增了重走红军路等实景体验项目，让人能亲身感受当时革命战士如何在深山老林中艰苦生活的状态，旅游体验愈加丰富。

今年12月，李鑫在母瑞山待了两天。白天在纪念园听园长声情并茂地讲述红色故事，晚上入住当地民宿，饱尝槟榔鸡、五色饭等地道农家美食。第二天，他还随着讲解员，重走了一回革命路。穿行在曲折泥泞的山路上，他不由感慨：“身着红军服，脚踩帆布鞋，我仿佛穿越回那段激情燃烧的岁月。”

实景体验活化母瑞山精神

未来，母瑞山革命根据地还将结合遗址建设，规划特色体验项目，比如



母瑞山七队美丽乡村暨红色旅游项目。

让身着红军服的游客穿梭其间，听革命故事，领“粮票”吃革命餐以及模拟战场训练等，丰富游客的红色体验。

“这为母瑞山带来了新的发展活力。”王学广认为，母瑞山红色文化底蕴深厚，但传统以宣讲、参观为主的观光形式欠缺感染力，增加实景体验项目能够再现当年红军艰苦奋斗的场景，让母瑞山精神“活”起来。

值得一提的是，景区还加强信息化建设，在纪念园展馆和革命遗址中多处巧妙使用现代科技展陈手段，为游客打造“沉浸式”体验。人们不再只是“看”展

馆和遗址，也可通过各种形式进行互动。

“在展馆和各个遗址，我只需要扫描指引牌上相应二维码，便可以听到语音讲解，看到相关的图文和视频资料，更加深入了解这片土地上曾发生过的革命故事。”李鑫说。

此外，定安县委、县政府与母瑞山农场公司合作，紧密结合革命老区振兴发展，依托红色旅游景区开发，吸引周边居民参与景区内配套服务，支持当地群众参与餐饮、住宿等经营服务，带动当地贫困人口就业。目前，占地面积33亩的母瑞山七队美丽乡村暨红色旅游项目建设完工，34栋充满红色风情的小洋楼成为当地群众发展红色旅游，建设美丽乡村的重要依托。

母瑞山越来越美、越来越火，吸引了不少当地村民参与红色旅游的开发和建设，在家门口吃上“旅游饭”。

曾以打零工来维持生计的当地村民凌海强就是其中之一。2017年下半年，他将家中3间闲置空房按标准改造为客房，还积极参加培训班，学习民宿管理知识及旅游服务技能。对于未来，他充满了信心：“风光美了，游人多了，母瑞山今非昔比，我们发展红色旅游前景好着呢！”